

ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ НА АЛТАЕ

начальник управления
по физической культуре
и спорту Алтайского края
Владимир Александрович
Альт



ИСТОРИЯ СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ

В нашей стране физкультура и спорт развивались неоднородно. Зависело это от близости к столичным городам, от политической и экономической обстановки на местах. Алтай не был исключением: в крупных городах спортивная жизнь на рубеже XIX и XX столетий развивалась быстрее, чем в глубинке. О массовости не было и речи.

Некоторое внимание уделялось физической культуре в учебных заведениях. В Барнаульском реальном училище, например, культивировалась так называемая сокольская гимнастика – прообраз современной спортивной гимнастики (в те годы была широко популярна по всей Европе, ее создателем считали чешского педагога Мирослава Тырша). Эти уроки, по решению педагогов, были обязательными.

В 1898 году с появлением в Барнауле стационарного цирка возрос интерес жителей округа к единоборствам на борцовском ковре. Из цирковой борьбы на поясах на Алтае зародилась французская (классическая, впоследствии – греко-римская) борьба. Не случайно одно из первых в округе спортобществ (фактически – секция борьбы) – при Барнаульском пожарном депо – было создано бывшими цирковыми борцами.

1898 год – это год, когда на Алтае зародились любительский спорт и физическая культура, появились

первые спортивные сооружения (спортзал с тренажерами, училище, общественный каток на Демидовской площади, стрелковый тир на Коношенной площади), были проведены первые спортивные соревнования.

Появлялись самодеятельные спортсекции, например, гимнастическое общество топографов Алтайского округа. Самая крупная спортивная организация тех лет – «Сокол», созданная в 1911 году при Барнаульском реальном училище.

В 1920 году в Омске была проведена первая сибирская «Красная Олимпиада». «Олимпийскую» сборную Алтайской губернии по футболу на 80% составили военнопленные из Барнаула и Камня-на-Оби, тренером был назначен австриец Ранфт. Сборная завоевала золотые медали.

По приезду из Омска руководство Алтайским губернским всеобщим разветвленою активную подготовку к местной олимпиаде. Она состоялась 26 сентября 1920 года, собрав под своим знаменем команды Барнаула, Бийска, Камня-на-Оби, Семипалатинска. На парад выстроилось 148 человек, которым предстояло соревноваться в 4 видах программы. Это были: легкая атлетика, французская борьба, поднятие тяжестей, гимнастика. Финальным аккордом олимпиады стал футбольный матч Барнаула и Семипалатинска, перед этим победивших футболистов из Бийска и Камня-на-Оби. Победили барнаульцы – 4:1.

В период деятельности Всеобща стали образовываться его спортивные ответвления: «Муравей», «Спартак», «Красный молодец» и др. В последующие годы все более возрастает роль профсоюзных организаций, в том числе на спортивном поприще. В 1923 году стали появляться коллективы физической культуры (КФК). Большинство КФК той поры были с футбольным уклоном: «Железка», СТС (Союз торговых служащих), «Промсоюз», «Пимокат», «Кожзавод» и другие. Футболисты выступали и в других соревнованиях.

В 1924 году на месте образовавшейся после гигантского пожара 1917 года пустоши создается стадион СТС. В 1927 году спортарена СТС передается «Динамо». Отныне здесь главный стадион Барнаула и всего края.

Достоинством итогом десятилетия стало отличное выступление барнаульской легкоатлетки Людмилы (Эмили) Топор-Рабчинской на Всесоюзной спартакиаде в конце 1920-х в Москве. Она установила рекорд России в прыжках в высоту (141 см).

Безусловно, росту рядов физкультурников способствовало утверждение 1 марта 1931 года Всесоюзного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО). На первых порах это было прогрессивное начинание, пока формализм и погоня за процентами не извратили суть работы по внедрению комплекса.

Затем были учреждены звания мастера спорта СССР и заслуженного мастера, введена всесоюзная спортивная классификация, то есть разрядные нормы по видам спорта.

К тому времени стало очевидным, что создание в 1923 году ведомственной спортивной организации «Динамо» полностью себя оправдало. Опыт динамовцев решили использовать и профсоюзы. ВЦСПС принимает решение о создании 64 (!) добровольных спортобществ (ДСО) при ЦК отраслевых профсоюзов. В Барнауле, как и в Бийске, Рубцовске, Камне-на-Оби, первым профсоюзным обществом был «Спартак», объединивший артели промкооперации. «Железка» была преобразована в «Локомотив Востока»; на вступившем в строй Барнаульском меланжевом комбинате создали ДСО «Красное Знамя». СТС превратился в «Буревестник», профсоюз медицинских работников создал ДСО «Медик», профсоюз учителей – ДСО «Учитель» и т.д. Всего на Алтае действовало более 20 спортобществ, в том числе «Колхозник», «Держинец», «Искра».

Со стартом комплекса ГТО стало очевидно, что надо срочно улучшать спортивную базу. Ведь широким массам, по сути, негде было сдавать экзамены комплекса «силы и здоровья». Неоценимый вклад в решение этой проблемы в Барнауле внесло «Динамо». Динамовцы начали со строительства еще в 1929 году прекрасного тира на улице Гоголя, три года спустя построили первый в крае спортивный зал. В 1930-е годы динамовцы соорудили одну из самых красивых в Сибири водных станций на берегу Оби. А перед началом войны была закончена реконструкция динамовского стадиона.

Динамовцы крепили спортивную базу не только в краевом центре, но и в других городах Алтая: Бийске, Камне-на-Оби, Славгороде, Алейске. Созданная в 1930-е годы база позволила вовлечь в орбиту тысячи физкультурников. Так, в проводившихся в 1936 году в Барнауле соревнованиях ворошиловских стрелков было более 2 тыс. участников.

В яркие праздники выливались дни физкультурника: с массовыми парадными шествиями и представлениями, шведскими большими и малыми эстафетами, игрой в пушбол, ныне, увы, всеми забытой.

В годы войны чаще всех в крае соревновались лыжники и легкоатлеты. Даже и тогда не прекращались, например, эстафеты на призы газеты «Алтайская правда». Конечно, среди участников были в основном школьники, ведь молодежь, взрослое население защищали Родину.

Уже в 1947 году летом стартовала первая послевоенная Российская спартакиада – комплексная, мно-

гоэтапная. Начав свой путь в «низовых» коллективах физкультуры (чемпионаты заводских, вузовских коллективов и т.д.), спартакиада завершалась финальными стартами в Москве – на уровне сборных краев, областей, городов республиканского подчинения.

По аналогичной схеме прошли тогда красивые спартакиады – как летняя, так и зимняя, по итогам которых были сформированы сборные Алтая. На финал спартакиады 1948 года съехались 62 команды, 3 тыс. участников, почти треть из которых составляли вчерашние фронтовики.

На обоих финалах всероссийских спартакиад 1947 и 1948 годов алтайская команда выступила неплохо, заняв на летней 22-е место, на зимней – 26-е.

Конец 1940-х и начало 1950-х годов в спортивном движении страны были годами вступления в международные спортивные федерации и в Международный олимпийский комитет. Перед спортивными движениями страны поставлена задача подготовки спортсменов высокого класса для международных выступлений.

В 1952 году на XV Олимпийских играх в Хельсинки выступали трое наших земляков: штангист Трофим Ломакин из Алтайского, Александр Мозжерин из Бийска и гребец Михаил Прудников из Благовещенки. Справедливости ради надо отметить, что к тому времени они жили и тренировались за пределами края.

Сегодняшнему любителю футбола трудно представить, как был любим болельщиками 1960-х годов барнаульский «Темп». За эту народную любовь команда дарила прекрасную игру. Под руководством Василия Фомичева (он первым из футбольных наставников Сибири стал заслуженным тренером РСФСР) темповцы 2 года подряд (1963, 1964 годы) побеждали в зональных турнирах чемпионата СССР. У всех на устах были имена Бориса Брыкина, Анатолия Федулова, Александра Сидорова, Игоря Яблонского, Николая Перевозчикова и других ведущих игроков «Темпа».

Прибавили в мастерстве легкоатлеты края. Норматив мастера спорта СССР покоряется Людмиле Акуловой-Тарабаевой (прыжки в высоту), копьеметателю Юрию Самородову.

Первым на Алтае мастером спорта – конькобежцем стал в 1968 году Ростислав Подгайский («Локомотив»), установивший красивые рекорды на 5 тыс. и 10 тыс. м.

Во второй половине 1960-х годов громкими «серийными» победами радовали алтайских болельщиков барнаульцы Константин Костенко и Лидия Еремина. Еремину мировая пресса именовала «хозяйкой неба»: наша землячка завоевала на мировых и всесоюзных чемпионатах по парашютному спорту в общей сложности 57 золотых медалей. И Костенко не раз завоевывал золото на чемпионатах мира и Европы по гребле на байдарках и каноэ.

1970-е годы открыл весомой победой на крупном международном турнире памяти борца-антифашиста Вернера Зееленбиндера барнаулец Федор Храмцов. Ему присваивают (первому из алтайских спортсменов!) звание мастера спорта международного класса.

В 1974 году команда стреляющих лыжников Алтая (А. Коробейников, Ю. Галкин, А. Гиганов и Н. Романов) завоевывает золото в эстафетной гонке Спартакиады РСФСР.

1980-е годы – это время успешных стартов наших семиборков. Так, в 1982 году Галина Шульженко становится победительницей Кубка Европы – в составе сборной СССР. Пять (!) раз побеждает на чемпионатах СССР барнаульская динамовка Наталья Шубенкова. Особенно памятен для нее чемпионат 1984 года, который Наталья украсила рекордом страны. Ее выдающийся результат (6854 очка) был третьим за всю историю легкоатлетического семиборья. На Олимпиаде Сеул-88 Шубенкова занимает высокое 4-е место.

А еще 1980-е годы – это укрепление позиций краевых олимпиад. Ведь в 1984 году к летним сельским олимпиадам добавились зимние. Первый финал прошел в Ключах, затем – в пос. Михайловском, Залесове, Советском.

Спортивным успехом начала 1990-х годов стало золото барнаульской легкоатлетки Оксаны Ковалевой (Степичевой) на чемпионате СССР 1990 года (в беге на 200 м). Оксана становится мастером-международником, а в 1992 году завоевывает золотую медаль чемпионки Европы. 1992 год вообще можно считать исторической вехой для спортивного Алтая: в олимпийский Альбервилль отправились два Сергея – Тарасов (биатлон) и Клевченя (конькобежный спорт). Их блестящие достижения (на Олимпиаде в Лиллехаммере, и не только) хорошо известны. В 1996 году С. Клевченя завоевывает звание абсолютного чемпиона мира в конькобежном спринте и заслуженного мастера спорта.

В 2000 году на Олимпиаде в Сиднее блестяще выступила рубцовская гимнастка Екатерина Лобазнюк, завоевавшая 2 серебряных и бронзовую медали. В секторе по прыжкам в длину 4-е место заняла Татьяна Котова из Барнаула.

На зимней Олимпиаде в Солт-Лейк-Сити достойно выступили конькобежец Сергей Клевченя и лыжник Виталий Денисов.

Сегодня более 50 спортсменов Алтайского края входят в сборные команды Российской Федерации по многим видам спорта. Есть кому дальше нести эстафету алтайского спорта, прославляя наш край все новыми рекордами и победами.

ОЛИМПИЙЦЫ АЛТАЯ

Евдокия Мекшило родилась в с. Топольном в 1931 году, выросла в Горно-Алтайске. На Олимпийских играх в Инсбруке в 1964 году советские лыжницы завоевали 3 золотые, 1 серебряную и 2 бронзовые медали. Е. Мекшило дважды выходила на старт и дважды после гонок поднималась на пьедестал почета. В гонке на 10 км (тогда бегали только классическим стилем) завоевала серебряную медаль, всего 2 секунды уступив Клавдии Боярских. В составе эстафетной команды 3 по 5 км Мекшило становится олимпийской чемпионкой. За эти достижения ей присвоено звание «Заслуженный мастер спорта СССР». В настоящее время Е. Мекшило проживает в Санкт-Петербурге, но при-

езжает на Алтай для участия в спортивно-массовых мероприятиях в качестве почетного гостя.

Галина Доля родилась в Рубцовске. В 1960 году была включена в состав команды для участия в Олимпийских играх в Риме. Показав второй результат в прыжках в высоту – 174 см – заняла 4-е место, так как затратила на преодоление высоты больше попыток, чем ее соперницы. В настоящее время проживает в Москве, занимается научной работой. С 1964 года работала доцентом кафедры физвоспитания Министерства высшего и среднего специального образования, а в 1974 году защитила кандидатскую диссертацию; с 1976 по 1979 год работала начальником учебно-методического отдела.

Светлана Королева (Бабич) родилась в 1947 году в раб. пос. Павловске. К окончанию института второй в Алтайском крае выполнила норматив мастера спорта в метании копья. В олимпийском старте в Мюнхене копье Светланы пролетело 56 м 36 см. Это был 8-й результат. В Монреале Светлана показала результат 59 м 42 см, 6-е место.

Наталья Шубенкова была первым номером советской сборной по легкоатлетическому семиборью на протяжении 11 лет. За эти годы она 5 раз становилась чемпионкой СССР, серебряным призером чемпионата Европы, бронзовым призером первых Игр доброй воли, дважды – обладательницей Кубка Европы в командных соревнованиях. В 1984 году установила новый рекорд Советского Союза – 6854 очка, который продержался 6 лет. Это был третий результат за всю историю легкоатлетического семиборья. На Олимпийских играх 1988 года в Сеуле Шубенкова заняла 4-е место. В настоящее время работает в Управлении Алтайского края по физической культуре и спорту в должности заместителя начальника управления. За добросовестное отношение к работе награждена почетным знаком «Отличник физической культуры РФ», имеет звание «Заслуженный работник физической культуры РФ».

Сергей Клевченя родился и вырос в Барнауле. Заслуженный мастер спорта России по конькобежному спорту, двукратный чемпион мира в спринтерском многоборье, чемпион мира в беге на 500 и 1000 м. Участник четырех олимпиад – в Альбервиле, Лиллехаммере, Ногано и Солт-Лейк-Сити. В 1994 году в Лиллехаммере завоевал серебряную медаль на дистанции 500 м и бронзовую – на 1000 м. Победитель этапов Кубка мира, 11-кратный чемпион страны, за спортивную карьеру установил 12 рекордов России. В настоящее время работает старшим тренером сборной России по спринту.

Татьяна Котова родилась в 1976 году в пос. Табошар в Таджикистане. В 1994 году семья Котовых переехала в Барнаул, а Татьяна поступила в 10-й класс училища олимпийского резерва на отделение легкой атлетики. Заслуженный мастер спорта России по легкой атлетике. Трехкратная чемпионка мира по прыжкам в длину в закрытых помещениях и трехкратный серебряный призер чемпионатов мира. Чемпионка и обладательница Кубка Европы. Чемпионка Кубка мира и обладательница Кубка мира в командном зачете. Обладательница главного приза международных соревнований из серии «Гранпри» «Голден лига». Бронзовый призер Олимпийских игр в Афинах 2004 года.



Виталий Денисов начал кататься на лыжах с 5 лет под руководством своего дяди Александра Федоровича Ракшина – мастера спорта по лыжным гонкам, учителя физкультуры. С 8-го класса серьезно занимается лыжным спортом у тренера Бориса Германовича Глумова. Начиная с 1998 года участвует во всех крупных международных соревнованиях по лыжным гонкам, в том числе на чемпионате мира в Рамзау, где финишировал с 25-м результатом на дистанции 15 км свободным стилем. В 1999 году сборная России трижды была призером этапов Кубка мира и один раз – победителем в эстафетах. Денисов везде бежал на самом ответственном первом этапе. В 2001 году завоевал бронзовую медаль в гонке преследования на чемпионате мира в Лахти. Украшением сезона стала победа российской сборной в эстафете на финале Кубка мира. На Олимпийских играх 2002 года в Солт-Лейк-Сити Денисов занял 6-е место в гонке преследования по системе Гундерсена. Это 10 км классическим стилем плюс 15 км свободным стилем на второй день.

Гимнастка *Екатерина Лобазнюк* – многократная чемпионка России, обладательница Кубка России, чемпионка Европы, серебряный и бронзовый призер чемпионата мира, трехкратный призер Олимпийских игр в Сиднее, победитель международных турниров и этапов Кубка мира по спортивной гимнастике в 16 странах. Является кавалером ордена Дружбы (2001 год), почетным гражданином города Рубцовска. В 2006 году глава г. Рубцовска Артур Дерфлер вручил ей подарочное издание энциклопедии «Лучшие люди России», медаль участника энциклопедии за номером 4439 и удостоверение. В раздел энциклопедии «Родины славные сыны и дочери» занесено ее имя с формулировкой «За высокие результаты и спортивное мужество». Данная награда является высшей общественной наградой Российской Федерации. В 2006 году Е. Лобазнюк окончила тренерский факультет Московской академии физической культуры и спорта и продолжила обучение в аспирантуре. В 2007 году получила приглашение поработать тренером в Америке.

Сергей Хорохордин спортивной гимнастикой начал заниматься в пятилетнем возрасте. В 2002 году выполнил норматив мастера спорта России международного класса. В следующем году выиграл матчевую встречу Россия – Франция, стал обладателем Кубка России и победителем международных соревнований на призы М. Я. Воронина. В 2005 году вновь стал обладателем Кубка России в многоборье, серебряным призером этапа Кубка мира, бронзовым призером Универсиады. В этом же году занял 5-е место на чемпионате мира. На закате сезона выиграл золотую медаль в упражнениях на перекладине на чемпионате России. В 2006 году на очередном этапе Кубка мира по спортивной гимнастике, проходившем в Лионе, завоевал серебряную медаль в упражнениях на брусьях. Затем на чемпионате Европы в Греции стал чемпионом в командных упражнениях и завоевал серебряную медаль в упражнениях на перекладине. В этом же году на чемпионате мира в Дании завоевал серебряную медаль в командных соревнованиях, стал абсолютным чемпионом России. В 2007 году за высокие достижения в спортивной гимнастике Сергею присвоено звание «Заслуженный мастер спорта».

СЕЛЬСКИЙ СПОРТ – ЗДОРОВЬЕ ПЛЮС ДУХОВНАЯ КУЛЬТУРА

Визиткой спортивной работы Алтайского края являются сельские олимпиады. Начиная с 1977 года регулярно проводятся летние, а с 1984 года – зимние олимпиады сельских спортсменов Алтая. Ежегодным краевым зимним и летним олимпиадам предшествуют районные олимпиады, праздники здоровья, спартакиады, соревнования и турниры по различным видам спорта. Стали восстанавливаться ставки методистов по спорту в сельских администрациях, строятся простейшие спортивные сооружения.

Дважды команда Алтайского края участвовала во Всероссийских сельских спортивных играх. В 2004 году в Чебоксарах легкоатлет Алексей Турдазов занял 4-е место. Через 2 года в Ижевске сборная края заняла 32-е итоговое место среди 72 участвовавших команд. Наиболее успешно выступила мужская волейбольная команда под руководством тренера Сергея Пипунырова, занявшая 2-е место. Легкоатлеты стали 5-ми среди 50, а Алексей Турдазов принес в копилку сборной 2 золотые медали.

В Локтевском районе кинотеатр «Родина» переоборудован под Дом спорта, закуплены тренажеры и борцовский ковер. Открылись лыжные базы в райцентрах Ключи и Косиха. Построены спортзалы в Тюменцевском, Тальменском и Чарышском районах.

В Павловском районе эффективно работают спортивные клубы райцентра сел Новые Зори, Прутского, Черемного. В пос. Комсомольском организован прокат коньков, создана футбольная команда девушек.

В с. Горьковском Шипуновского района эффективно работает спортивный клуб, где культивируется 6 видов спорта. Регулярно проводятся дни здоровья и спортивные праздники с участием школьников, родителей, учителей местной школы. День физкультурника в Шипуновском районе проводится одновременно в четырех селах с участием более 20 команд.

Во многих селах Немецкого района проводятся спартакиады с участием структурных подразделений хозяйств, а в районных олимпиадах участвуют все без исключения села района. В Курьинском районе учреждена премия главы администрации района в номинации «Учащиеся, добившиеся особых успехов в спорте». В 2007 году построены и реконструированы стадионы, спортивные сооружения в Зональном, Ключевском, Локтевском, Павловском, Панкрушихинском, Родинском, Советском, Троицком, Тюменцевском, Хабаровском, Чарышском, Шипуновском, Шелаболихинском, Целинном и других районах края.

ИНВАЛИДНЫЙ СПОРТ

Давно стали традиционными краевые спартакиады среди инвалидов по слуху, зрению, с нарушением опорно-двигательного аппарата, среди специальных (коррекционных) школ-интернатов.

В г. Яровом инвалидам бесплатно выделяется время для занятий в бассейне. С группой детей-инвалидов работает специалист ДЮСШ.

Спортсмены-инвалиды принимают участие в легкоатлетических и лыжных эстафетах на призы газеты «Алтайская правда», пробегая в честь Дня Победы и др. С 2004 года краевое училище олимпийского резерва выделяет тренерские ставки для работы с детьми-инвалидами.

Ежегодно в крае проводятся краевые шахматные и шашечные фестивали среди инвалидов всех категорий, с бесплатным питанием и размещением в гостинице иногородних спортсменов.

Сильнейшие паралимпийцы края командуются для участия во всероссийских и международных соревнованиях. В настоящее время 12 человек входит в состав сборных команд России среди инвалидов по различным видам спорта. Члены паралимпийской сборной команды России Т. Подпальная (Барнаул), завоевавшая золотую медаль по пауэрлифтингу (жим лежа) на чемпионате России, стала серебряным призером чемпионата мира, В. Андрищенко (Бийск) завоевал золотые медали на чемпионате Европы в метании диска, на чемпионате мира – в толкании ядра.

В 2004 году на Паралимпийских играх в Афинах золотую медаль по пауэрлифтингу завоевала Т. Подпальная (Барнаул), серебряную медаль в метании диска – В. Андрищенко (Бийск). В Паралимпиаде принял участие А. Подпальный, занявший 10-е место в пауэрлифтинге.

В 2006 году инвалид зрения Т. Ильющенко (Бийск) завоевала золотую медаль на Паралимпийских играх в Турине. Инвалид с нарушением опорно-двигательного аппарата И. Кузнецов на чемпионате России завоевал 2 бронзовые медали по лыжным гонкам.

Победителем Всероссийского смотра-конкурса «Лучший спортивный инвалидный клуб России» стала Озерская школа-интернат для слабослышащих детей. Легкоатлеты школы-интерната выступали на чемпионатах страны, где 5 паралимпийцев выполнили нормативы мастеров спорта России, а команда стала призером первенства России в легкой атлетике и кроссе. Д. Калинин в составе сборной команды России завоевал бронзовую медаль в легкоатлетическом кроссе на чемпионате Европы в Португалии. На проходившей в г. Москве Спартакиаде среди инвалидов «Республика спорт» команда Озерской школы-интерната заняла 2-е общекомандное место.

Т. Агеева (клуб «Акцент» г. Барнаул) завоевала 2 золотые медали на чемпионате России по настольному теннису и вошла в состав сборной России для выступления на Всемирных паралимпийских играх в г. Шанхае (Китай).

Футбольная команда ампутантов «Динамо-Алтай», находящаяся под опекой футбольного клуба «Динамо-Барнаул» (финансовая поддержка, зарплата игрокам и тренеру, выделение спортзала для тренировок), стала обладателем Кубка России 2006 года и бронзовым призером среди команд высшей лиги. Четыре игрока команды «Динамо-Алтай» в составе сборной России стали победителями чемпионата Европы среди инвалидов-ампутантов, а Игорь Жилин (Барнаул) в 4-й раз завое-

вал это высокое звание и получил в награду квартиру от администрации Алтайского края и г. Барнаула.

Эффективно работают с инвалидами тренеры И. Боевой, В. Замятин, С. Тимошенко, С. Квасов, М. Боевой, В. Плотников, А. Подпальный и др.

МУЗЕЙ СПОРТИВНОЙ СЛАВЫ

Алтайский краевой музей спортивной славы открылся в 1990 году в спортивном комплексе «Обь». Площадь музея – 90 кв. м. Основной задачей является пропаганда гуманистических идеалов физической культуры и спорта, олимпийского движения. Цель музея – при работе с экспонатами и документами правдиво раскрыть историю развития физической культуры и спорта в родном крае, а также показывать роль спортивных организаций Алтая в Сибирском регионе, бывшем СССР и России. При постоянном пополнении материалов фиксировать все значительные спортивные события, происходящие в крае и за его пределами, хранить память о спортсменах-земляках, оставивших заметный след в истории краевого и всего отечественного спорта, а особенно тех, кто прославил нашу страну за рубежом. По возможности вести постоянную исследовательскую работу, проводить встречи с ветеранами и действующими спортсменами.

Исследуемая история спорта в крае охватывает период более чем в 100 лет. Музей располагает 5 тыс. предметов, в числе которых рукописи с воспоминаниями о спорте в дореволюционный период. Среди экспонатов есть предметы, ставшие уникальными, например, лыжи, лыжная обувь пьесы, крепления для лыж, легкоатлетические снаряды и обувь, изготовленные в 1920–1930-х годах, и т.д. Собранные экспонаты размещены в строгой последовательности. Накопленный материал позволяет вести плодотворную исследовательскую работу. Ее результатом является установление неизвестных ранее событий, конкретных фактов в развитии истории спорта в крае в целом, а также деятельности конкретных лиц. Были найдены более десятка спортсменов, которые начинали свой спортивный путь на Алтае и, добившись значительных успехов, переезжали в другие города. Стенд «Олимпийцы Алтая» рассказывает об участниках Олимпийских игр разных лет и в разных видах спорта, воспитанных алтайскими спортивными школами.

Материалы и документы музея позволили систематизировать историю спорта в крае и подготовить к печати книгу, посвященную 100-летию юбилею современных Олимпийских игр.

Музей является дважды лауреатом Всероссийского конкурса спортивных музеев.

ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ СПОРТА

В соответствии с Законом «Об утверждении краевой целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Алтайском крае на 2006–2010 годы» организованы и проводятся массовые физкультурно-оздоровительные мероприятия, спартакиады и олимпиады среди

различных категорий населения. Сохранены и развиваются краевые олимпиады, в которых в 2007 году приняли участие 2 тыс. человек. В 2007 году проведены спартакиады среди ДЮСШ и общеобразовательных школ с участием более 6 тыс. юных спортсменов.

В 2008 году крайспортуправлением организована IV Спартакиада государственных служащих Алтая по 9 видам спорта с участием в ней 26 команд аппаратов администрации края и краевого Совета народных депутатов, структурных подразделений, федеральных служб (650 участников).

Организованы массовые детские старты. В 2008 году проведены турниры «Золотая шайба» с финалами во Дворце зрелищ и спорта в г. Барнауле, «Белая ладья» с участием 40 команд. Более 100 команд участвовало в отборочных играх по футболу «Кожаный мяч».

В мае 2007 года завершилась очередная Спартакиада студентов высших и средних специальных учебных заведений края. С октября по май в соревнованиях по 19 видам спорта соревновались 37 команд (20 тыс. студентов).

Особое внимание уделяется работе с инвалидами всех категорий, в том числе детей. Прошли краевые спартакиады, отборочные соревнования по 9 видам спорта. Сформированы сборные команды по различным видам спорта, которые участвовали в I Спартакиаде инвалидов России, где Алтайский край занял 7-е общекомандное место среди 88 субъектов РФ.

В 2007 году совместно с Федеральным агентством по физической культуре и спорту организованы массовые старты по спортивному ориентированию «Российский азимут», по лыжным гонкам – «Лыжня России», по баскетболу – «Оранжевый мяч» и по бегу – «Кросс наций», в которых приняли участие около 18 тыс. человек.

Массово и организованно проходят легкоатлетические и лыжные эстафеты на призы газеты «Алтайская правда» (более 350 команд), фестиваль детско-лыжного спорта Алтая, краевые турниры по боксу, кикбоксингу, различным видам борьбы и восточным единоборствам. На Алтае проводились чемпионаты и первенства Сибири по настольному теннису, плаванию, боксу, всероссийские соревнования по кикбоксингу, греко-римской борьбе, фехтованию, борьбе дзюдо и самбо и др.

Работает КГУ СДЮШОР по футболу Алексея Смертина с 9 филиалами в муниципальных образованиях, где занимаются более 800 юных футболистов. Планируется развитие и укрепление материальной базы школы. При поддержке Фонда Алексея Смертина в 2008 году открыты помещения для спортивной школы, где разместились дирекция и тренерский состав, оборудованы методический кабинет и 8 современных раздевалок для юных футболистов.

Создано КГУ СДЮШОР по хоккею «Алтай», где в первенстве России сегодня играет 9 детских команд Алтайского края. Ведется плановая работа по открытию филиалов школы в муниципальных образованиях. Планируется до конца года открыть не менее 18 филиалов. Всего в спортивной школе сегодня занимаются более 1 тыс. детей и подростков. После многолетнего перерыва в прошлом году был организован чемпионат края по хоккею, где участвовало 35 команд. Построено

17 новых хоккейных коробок в городах и районах края. А в этом году к чемпионату среди взрослых команд добавится первенство края среди юных хоккеистов, куда уже подали заявки около 50 команд.

Оказывается поддержка из краевого бюджета командам мастеров по футболу «Динамо», по волейболу «Университет», по хоккею с шайбой «Алтай», по хоккею на траве «Коммунальщик». Наиболее успешно в 2007 году выступили команды «Коммунальщик» (3-е место в суперлиге чемпионата России) и «Динамо» (1-е место во II лиге зоны «Восток»).

В состав сборных команд России по различным видам спорта входит более 80 спортсменов края.

Администрацией края подписано соглашение с Росспортом по участию в финансировании ряда спортивных сооружений современного уровня в рамках федеральной программы, рассчитанной на период до 2015 года и утвержденной Правительством РФ. Утверждена краевая адресная инвестиционная программа на 2008–2010 годы, где на строительство и реконструкцию спортивных комплексов в гг. Бийске, Барнауле и Заринске планируется выделить 74,3 млн. рублей.

В 2007 году выделено 22 млн. рублей из федерального бюджета и 6 млн. рублей из краевого бюджета на завершение строительства физкультурно-спортивного комплекса в г. Рубцовске. Приняты меры по сдаче объекта к празднованию 70-летия Алтайского края и 80-летия г. Рубцовска. Сегодня в спорткомплексе открыта муниципальная детско-юношеская спортивная школа, ежедневно заполнены с раннего утра до позднего вечера 2 бассейна и 4 спортивных зала.

Вступила в строй современная легкоатлетическая дорожка на стадионе «Динамо» в г. Барнауле.

В 2007 году из краевого бюджета выделено 17 млн. рублей на оснащение спортивным инвентарем и оборудованием сельских общеобразовательных школ и ДЮСШ и 6 млн. рублей на укрепление материально-спортивной базы краевого училища олимпийского резерва. Утверждена краевая ведомственная программа развития училища до 2010 года.

В 2007 году впервые организован краевой конкурс среди муниципальных районов и сельских поселений «На лучшую постановку физкультурно-спортивной работы», итоги которого были подведены в декабре. Конкурс будет проводиться ежегодно, так как стимулирует к улучшению спортивной работы на селе. В 2007 году открылось 8 детско-юношеских спортивных школ в сельских районах, десятки новых спортивных клубов по месту жительства и учебы. Принято постановление администрации края по открытию с 1 января 2008 года трех новых краевых спортивных школ – по плаванию, горным лыжам и гребле на байдарках и каноэ.

По сравнению с 2006 годом в 2007 году дополнительно построено 167 спортивных сооружений (2006 год – 5114, 2007 год – 5281).

Удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, от общей численности населения края составил в 2006 году 11,3%, в 2007 году – 13,4%.